

## ΑΝΑΦΟΡΑ

### 41<sup>Η</sup> ΣΥΝΟΔΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΚΟΓΚΡΕΣΟ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ (26-28.10.2021)

#### ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Πραγματοποιήθηκε στις 26-28.10.2021 η 41<sup>η</sup> Σύνοδος Ολομελείας του Κογκρέσου, πρώτη φορά υβριδικά, με παράλληλη παρουσία δια ζώσης και διαδικτυακά, μετά την καραντίνα λόγω υγειονομικών συνθηκών.

Συμμετείχαν περί τους 200 εκπρόσωποι τοπικών και περιφερειακών αρχών προερχόμενοι από τα 47 κράτη μέλη του ΣτΕ. Από πλευράς της Ελληνικής Εθνικής Αντιπροσωπείας είχαμε την συμμετοχή δια ζώσης του **επικεφαλής κ. Κουκά Κωνσταντίνου**, που έχει επιπλέον ρόλο αντιπροέδρου του Τοπικού Τμήματος του Κογκρέσου, και της κ. Καφατσάκη Τίνας ενώ η **κ. Δούρου Ρένα, αναπληρώτρια επικεφαλής**, αντιπρόεδρος στην Επιτροπή Τρεχουσών Υποθέσεων του Κογκρέσου και τα υπόλοιπα μέλη παρακολούθησαν διαδικτυακά.

Δεδομένου ότι η Σύνοδος λόγω συνθηκών έχει μειώσει τις ώρες εργασιών, εντοπίστηκε περισσότερο στις θεματικές σχετικά με την κατάσταση τοπικής δημοκρατίας στα κράτη μέλη και συνέχισε με ενδιαφέρουσες Εκθέσεις, για τις οποίες θα σημειωθούν τα βασικότερα σημεία.

**Για την Κύπρο έγινε αξιόλογη παρουσίαση** της υπό διενέργειας αναθεώρησης από τον Υπουργό Εσωτερικών. Η έκθεση θεωρεί πάντως ότι η χώρα εξακολουθεί να είναι ιδιαιτέρως συγκεντρωτική και αναμένεται η ολοκλήρωση της διαδικασίας αναθεώρησης, με ενδιαφέρον, ενώ εκπρόσωπος της Τουρκίας (όχι των Τουρκοκυπρίων) αναρωτήθηκε γιατί δεν υπήρξαν συναντήσεις με αιρετούς εκπροσώπους του τουρκοκυπριακού τμήματος. Υπενθυμίζεται ότι τουρκοκύπριοι εκπρόσωποι συνοδεύουν την Κυπριακή αντιπροσωπεία μετά από σχετική συμφωνία, δίχως να έχουν δικαίωμα ψήφου στο Διεθνή Οργανισμό.

Σε παρέμβαση της η μία εκ των δύο εισηγητών επί του θέματος, κ. Maritt Gutt HELGENSEN από τη Νορβηγία, είχε αποκριθεί σε αντίστοιχο σχόλιο τούρκου εκπροσώπου, κατά τη διάρκεια της τελευταίας συνάντησης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Κογκρέσου, αναφέροντας ότι «θα ήταν ενδιαφέρον να διεξαχθεί σεμινάριο για να συζητηθούν τα θέματα τοπικής αυτοδιοίκησης της τουρκοκυπριακής πλευράς». Θυμίζω ότι πριν 4-5 χρόνια είχε αποφευχθεί αντίστοιχη πρόταση που είχε αιτηθεί η τουρκοκυπριακή πλευρά. Θεωρώ ότι ήταν μία ατυχής στιγμή και ότι με παρεμβάσεις τους οι επικεφαλής της Κυπριακής αντιπροσωπείας κ. Βύρας αλλά και της ελληνικής αντιπροσωπείας κ. Κουκάς μπορούν να ανατρέψουν το πιθανό κλίμα, για

ακόμα μία φορά. Άλλωστε ο έτερος εισηγητής (του τοπικού τμήματος) κ. COOLS τοποθετήθηκε με σαφήνεια στο διαχωρισμό της τουρκοκυπριακής πλευράς και στην έλλειψη αναγνώρισης της ως επίσημης κρατικής οντότητας και άρα δεν χρειάζεται ο έλεγχος της.

Στην θεματική των **«προκλήσεων και ευκαιριών που δίνονται στους Δήμους δια μέσω πλατφορμών φιλοξενίας»** (π.χ airbnb) που έχει απασχολήσει, από 2 χρόνια πριν, την Ολομέλεια λόγω των αλλαγών που επιφέρει στον κοινωνικό ιστό και στην καθημερινότητα των πολιτών αλλά και των οικονομικών ανωμαλιών που προκαλεί, είχαμε παρέμβαση του επικεφαλής μας κ. Κουκά Κωνσταντίνου. Ο κ. Κουκάς αναφέρθηκε στην εμπειρία από το Δήμο Μυκόνου, όπου κυρίως σημειώθηκε αδυναμία εξασφάλισης προσίτων τιμών διαμονής για εκπαιδευτικούς, ιατρούς, στελέχη σωμάτων ασφαλείας, που έρχονται εκτάκτως στο νησί. Ο Δήμος έλαβε μέτρα εξασφαλίζοντας ειδικά επιδόματα σε αυτές τις κατηγορίες πληθυσμών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον και έκταση είχε η συζήτηση για τις **προσκλήσεις της μετανάστευσης και τον τρόπο που οι πόλεις και οι περιφέρειες μπορούν να τις αντιμετωπίσουν με εισηγήτρια την αναπληρώτρια επικεφαλής μας κ. ΔΟΥΡΟΥ Ρένα που τόνισε την αυξημένη ευθύνη και το αντίστοιχο βάρος που καλούνται να συνεχίσουν να σηκώνουν οι δήμοι για να αντιμετωπίζονται τα θέματα της μετανάστευσης που είναι πλέον χρόνια κατάσταση, επί της οποίας προστίθενται όλα τα υπόλοιπα ζητήματα της πανδημίας κλπ.**

Είναι αναντίρρητη ανάγκη η ενσωμάτωση υψηλού ποσοστού μεταναστευτικών ροών σε κράτη μέλη. Αναφορά υπήρξε στην εργαλειοποίηση των μεταναστών από κάποια κράτη μέλη με σχόλια να εστιάζουν στην Λευκορωσία. Αν και τον διάλογο κυρίως κάλυψαν οι αντικρουόμενες τοποθετήσεις Αζερμπαϊτζάν – Αρμενίας σχετικά με τα εσωτερικά εκτοπισμένα άτομα, υπήρξε και τοποθέτηση της Τουρκίας που τόνισε ότι η κατασκευή τειχών για την αποτροπή των μεταναστευτικών ροών δεν είναι λύση, σε ένα σαφές υπονοούμενο για το τείχος του Έβρου, ενώ ο τούρκος εκπρόσωπος, δήμαρχος Κωνσταντινούπολης, αιτήθηκε μεγαλύτερης αλληλεγγύης στην κατανομή βαρών υποδοχής και φροντίδας προσφύγων.

Ο θεματικός εισηγητής του ΣτΕ για την μετανάστευση και τους πρόσφυγες κ. DRAHOSLAV εκπροσωπώντας τον Γενικό Γραμματέα του σώματος, εξήρε την Τουρκία για την πολιτική της επί της υποδοχής των μεταναστών και τόνισε ότι κάποια κράτη υποδοχής όπως η Ιταλία (όχι αναφορά σε Ελλάδα) χρειάζεται να δώσουν μεγαλύτερη προσοχή σε ανθρωπιστικά θέματα.

Όπως πάντα η παρακολούθηση της κατάστασης της Τοπικής και Περιφερειακής Δημοκρατίας στα κράτη – μέλη καθώς και η αντίστοιχη

τήρηση των αρχών του Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας, αποτελούν βασικά αντικείμενα της Συνόδου Ολομελείας. Σε αυτή τη σύνοδο συγκεκριμένα παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν, πέραν της Κύπρου, οι αντίστοιχες εκθέσεις για την Ισπανία, την Ολλανδία, την Βόρεια Μακεδονία, την Αλβανία (με πολύ ενδιαφέρουσα παρουσίαση από την Υφυπουργό Εσωτερικών της χώρας).

Τέλος το Συμβούλιο της Ευρώπης έχει **στενή συνεργασία με την Ε.Ε και το Συμβουλευτικό της όργανο της Επιτροπής των Περιφερειών**. Ο Πρόεδρος της ΕτΠ τοποθετήθηκε σε μία μάλλον συγκρατημένη ομιλία σε σχέση με τις τρέχουσες ανάγκες των κοινωνικών και οικονομικών ζητημάτων αλλά και των νομικών προβληματισμών που μοιραζόμαστε όλοι, τόσο μέσα στην ΕΕ όσο και στο ΣτΕ και δεδομένων των ζητημάτων που έχουν αναδειχθεί εντονότερα με την αφορμή της πανδημίας. Προτάθηκε η συνεργασία να γίνει ακόμα πιο στενή.

Τα βασικά κείμενα εργασίας βρίσκονται στο αρχείο της γράφουσας

***Χαμακιώτη Δέσποινα***

*Γραμματέας Εθν.Αντι/πείας ΣτΕ*

*Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ*